



济北街道安大社区实践站推出流行吉他公益课程。



济北街道安大社区实践站的剪纸课程深受老年人喜爱。

济阳区：商企、社群、个人都来参与社区共建共治共享

“社区合伙人”激活文明实践“一池春水”

通讯员 张超群

凝聚善治合力 推动文明实践“开新局”

文明实践不是“独角戏”，而是“协奏曲”。济阳区各新时代文明实践站立足实际，聚焦“五为”主体需要，线上线下多渠道收集民生意愿，重点面向“一老一小”、有困难群体和有需要的人群，充分掌握居民在养老托幼、文化娱乐、医疗健康、日常生活等方面需求，建立起社区文明实践暖心事任务清单。同时按照需求走访社区商家、社会组织、志愿团队以及社区能人，遴选优质资源，推介“社区合伙人”模式，明确“合伙人”准入和运行原则，集中资源，集聚力量，形成服务群众、凝聚群众的强大合力，营造出“人人服务社区，社区服务人人”的文明实践新风尚。

目前，已有174个商家、社会组织、共建单位以“社区合伙人”身份参与文明实践和社区治理，按照“公益+低偿+市场”的方式为居民提供更专业化、品质化的文明实践服务，最大限度整合利用了辖区优势资源，有效推动了新时代文明实践工作开新局、启新篇。

以空间换服务 奏响文明实践“大合唱”

以平等合作、互利共赢为基础，济阳区有效利用新时代文明实践中心（所、站），以阵地资源换取服务居民的社会资源。通过发掘闲置资产、空闲场所、临街阵地，为社区合伙人提供空间支持，吸引合伙人入驻，从而为居民提供专业化、个性化、定制化服务，形成以居民需求为导向、以多元参与为基础、以精细化服务为思路的共建共治模式。例如结合瑜伽训练易于组织、居民日常需求较大的特点，济北街道滨湖社区、澄波社区、新元社区、开元社区与济阳区琳哈瑜伽馆达成长期合作，琳哈瑜伽馆每周到社区开展低偿高质瑜伽培训，部分所得用于助力社区公益慈善事业，有效盘活了闲置资源，实现了空间资源共享。

“社区给大家办了件大好事！平时没事就和姐妹们来这里练练瑜伽，大家在一起有个共同的爱好，不仅锻炼了身体，心情也格外舒畅……”一提起“社区合伙人”模式，济阳区济北街道的居民纷纷称赞不已。

走进新时代文明实践站功能室，瑜伽爱好者在舒缓的音乐中跟随指导老师翩翩起舞；伴随着淡淡的墨香，孩子们沉浸在书法的世界中……一幅崭新生动的新时代文明实践画卷在济阳徐徐展开。这种崭新变化和热闹气象，得益于济阳区创新推出“社区合伙人”文明实践新模式，通过高效链接各类资源，争取商企、社群、个人参与文明实践和社区共建共治共享，“社区合伙人”模式激活了文明实践“一池春水”。



济北街道澄波社区实践站开设草柳藤编课程。



济北街道安大社区青年积极参与绘画活动。



安大社区实践站面向老年人开设葫芦丝教学课程。



济北街道澄波社区实践站开设公益瑜伽课程。

面向老年人、青少年等不同群体，济阳区进一步丰富内容、创新形式，先后在多个社区推出吉他、拳击、葫芦丝、国画等20余个新时代文明实践项目，探索嵌入式社区、完整社区建设路径，设置青年夜校、比邻医馆、社区生活馆、社区微业等功能区域，搭建全龄公共文化服务场景25处，创新打造“下班后来吧！”“放学后来吧！”“休闲时来吧！”“想就业来吧！”“有需求来吧！”五大错峰延时服务文明实践品牌，以空间换服务奏响了文明实践在基层的“大合唱”。

“输血”变“造血” 激活文明实践新动能

目前，济阳区已成立9家社区公益基金，积极引导“社区合伙人”按约定比例纳入社区基金，为基层公益慈善事业发展助力，特别是济北街道安大社区新时代文明实践站“社区合伙人”反哺社区公益事业已经初见成效。“社区合伙人”团队根据社区居民的所需所想所盼，不断提高文明实践服务的精准化和精细化，不仅满足社区弱势群体的生存需求和精神需求，还致力于改善社区人文环境、构建和谐社区，比如济阳街道荷畔社区的钩绣技艺、济北街道澄波社区的柳编项目等，不仅培养了居民的兴趣爱好，在丰富业余文化生活的同时还帮助居民实现了创收，可谓一举多得真正激发了内生动力。

如今，在新时代文明实践中心（所、站）的引领下，合伙人团队深耕社区，广泛开展“我们的节日”、困难群体帮扶、未成年人文体公益、文明宣传、志愿者培训等多方面多维度的活动。随着新时代文明实践深度融入基层社区治理，真正实现了“社区服务居民，居民服务社区”的良性互动，有力推动了文明实践提质升级。

当前，“社区合伙人”已经成为新时代文明实践活动开展的主力军之一，也吸引了越来越多的主体包括社区居民“入伙”，促进了文明实践参与主体的多元化，满足了居民多样化的服务需求，为基层治理注入了文明实践的强大力量。